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Όσιος Θεόδωρος ο Στουδίτης, Ο Πρόδρομος 
προπορεύθηκε ως στρατιώτης κάνοντας γνωστή 
την έλευση του Παμβασιλέως!
/ Σοφίας Πατερικής Απαύγασμα

(Επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

Εγκώμιον εις το Γενέσιον του Αγίου Προφήτου Προδρόμου Βαπτιστού
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Στην μαρτυρία του Κυρίου και η φωνή του δούλου

Ακόμα κι αν ο λόγος μας έμοιαζε με ανοιξιάτικο ύμνο καλλικέλαδου αηδονιού, πολύ 
φτωχά θα πετύχαινε να υμνήσει την μεγάλη φωνή της αληθείας, που γεννιέται 
σήμερα.

Αλλά πάλι, αυτός εδώ ο λόγος, έτσι ασθενικός, ξερός και κακόηχος, πώς θα 
υμνήσει την μεγάλη προφητική δόξα;

Πώς θα αινέσει το εξαίρετο αποστολικό αξίωμα;

Πώς θα δοξάσει το παράξενο θάμβος των μαρτύρων;

Και διαπιστώνω, εξετάζοντας προσεκτικά τούτο, πως ο καθένας από τους 
υπόλοιπους αγίους εγκωμιάσθηκε από κάποιον άλλον, ο υψηλός στην αρετή από 
κάποιον επίσης υψηλό και ο μετριώτερος από κάποιον μέτριο.

Γι’ αυτόν, όμως, που τώρα ευφημείται κατ’ εξοχήν, το εγκώμιο προέρχεται από τον 
ίδιο τον Χριστό τον Θεό, που είναι η αλήθεια.

Γιατί αναφέρει: «Κανείς μεταξύ των ανθρώπων δεν έχει αναφανεί ανώτερος από 
τον Ιωάννη τον Βαπτιστή».

Επειδή, λοιπόν, ο Μεγάλος Πρόδρομος έχει επαινεθεί τόσο ανυπέρβλητα από τον 
Ανώτατο Λόγο (Θεό Λόγο), έχει άραγε, ανάγκη, αγαπητοί ακροατές, από τα δικά 
μας φτωχά λόγια;

Μακριά μια τέτοια σκέψη.

Αντίθετα, αποτολμούμε μια τέτοια προσπάθεια ξεπληρώνοντας χρέος δούλου και 
κάνοντας υπακοή στον πατέρα και γέροντά μας με την ελπίδα, πως και μόνη η 
ενασχόλησή μας με τον Πρόδρομο θα αποβεί προς αγιασμό.

 

Αγιόλεκτον ζεύγος

Ελάτε, λοιπόν όχι μόνο οι γειτονικές περιοχές, αλλά και όλα τα περίχωρα του 
νοητού Ιορδάνου, να γιορτάσουμε την ημέρα, να πανηγυρίσουμε με τη γέννηση.

Να δούμε το παράξενο μυστήριο, να δούμε το παράδοξο τελούμενο σήμερα, να 
εμβαθύνουμε στα όσα θαυμαστά συνέβησαν στον Ζαχαρία, να αναγγείλουμε την 



ευεργεσία, που έγινε στην Ελισάβετ και να ευχαριστήσουμε γι’ αυτήν.

Οι γονείς του Προδρόμου δεν ήταν άσημοι, για να αναδειχθεί από τέτοιους αυτός 
μέγιστος, αλλά, αντίθετα, επίσημοι και περίδοξοι.

Ο μεν Ζαχαρίας, σαν άλλος Ααρών και κατά την ηλικία και κατά το αξίωμα, 
φορώντας την ιερατική στολή, δηλαδή το εγκόλπιο, την επωμίδα, τον μακρύ μέχρι 
τα πόδια χιτώνα με τα κρόσια, την καλύπτρα της κεφαλής και τη ζώνη, και όλα 
αυτά πεποικιλμένα με χρυσό και πολύτιμους λίθους και υάκινθο και βύσσο, εισήλθε 
στα Άγια των Αγίων την ημέρα της ιερουργίας του στο ναό.

Η δε Ελισάβετ, ισότιμη με τη Σάρρα και μάλλον ως συγγενής της Παναγίας, 
ανώτερη.

Γιατί γεννά μετά από μια περίοδο στειρώσεως και με υπόσχεση Θεού, όχι τον 
Ισαάκ, που κλήθηκε δούλος του Θεού, αλλά τον Ιωάννη, που υπήρξε γνήσιος φίλος 
του Κυρίου.

Μακαρία άγονη κοιλία, που κυοφόρησες τέτοιο βρέφος «Μακαρία άκαρπη γη, που 
βλάστησες τέτοιο στάχυ».

Γι’ αυτό το λόγο δεν πρέπει να διστάζουμε να αναφωνήσουμε και γι’ αυτήν με 
καινούργιο τώρα νόημα τα λόγια του κατ’ εξοχήν μεγαλόφωνου Ησαΐα: 
«Ευφραίνου, εσύ στείρα, που δεν γεννάς. Κραύγασε και βόησε εσύ, που δεν 
δοκίμασες ωδίνες τοκετού».

Γιατί μέσα από την έρημη μήτρα άνθισες το κρίνο της αγνείας, το ρόδο της 
πνευματικής ευωδίας, τον αγρό της εγκρατείας, που φέρει κάθε αγαθό, τον 
λαμπτήρα, που και στο φως ακόμα της ημέρας λάμπει και καταφωτίζει την 
παρουσία του Χριστού, τον Ιωάννη, τον θεοπρόβλητο στρατιώτη του ουρανίου 
βασιλέως, τον άριστο νυμφαγωγό της Εκκλησίας του Χριστού, τον ασίγητο 
μάρτυρα της πραγματικής αληθείας, τον Ιωάννη, τον βροντόφωνο κήρυκα της 
μετανοίας, τον ένσαρκο άγγελο του Κυρίου, που φανέρωσε τον Αμνό, που πήρε 
πάνω Του την αμαρτία του κόσμου.

Κι αν ακόμα παρουσίαζα περισσότερες ονομασίες για το πρόσωπό του, πάλι δεν θα 
κατόρθωνα να συμπεριλάβω μέσα σ’ αυτές το μέγεθος της αξίας του.

Γιατί και πολλά τιμητικά ονόματα έχει και πολυάξιος είναι έχοντας λάβει την 
μεγαλύτερη Χάρη από όλους τους εκλεκτούς δούλους του Κυρίου.

 



Πάντων σεβασμιώτερος

Τιμάται, βέβαια, και η γέννηση του προπάτορα Ισαάκ, γυιο που συνέλαβε και 
γέννησε η Σάρρα σε βαθύ γήρας και είπε γι’ αυτόν: «Ποιος θα αναγγείλει στον 
Αβραάμ, ότι η Σάρρα θηλάζει παιδί;»

Γι’ αυτόν το λόγο και γιορτάσθηκε προς χάριν του η ημέρα της απογαλακτίσεώς 
του.

Τιμάται πάλι και ο Σαμψών, προερχόμενος και αυτός από στείρα μητέρα, που 
χαρίσθηκε επίσης με θεία υπόσχεση στον Μανωέ.

Αναφέρεται στην Αγία Γραφή, πως δεν θα πιει οίνο ή άλλο οινοπνευματώδες ποτό 
και δεν θα γευθεί ο,τιδήποτε ακάθαρτο και με αυτόν τον τρόπο πρώτος αυτός θα 
ηγηθεί της σωτηρίας του Ισραήλ από τα εχθρικά φύλα.

Και επί πλέον, για να αποσιωπήσω τις υπόλοιπες περιπτώσεις, και ο Σαμουήλ ο 
προφήτης τιμάται, που γέννησε η πολυύμνητη Άννα με τον άνδρα της Ελκανά 
αφιερώνοντάς τον από βρέφος στο Θεό.

Αλλά, αγαπητοί μου, όλοι αυτοί δεν έτυχαν τόσης μεγαλειότητος, όσης ο Ιωάννης.

Γιατί άλλοι προηγήθηκαν κι άλλοι ακολούθησαν τον γραπτό νόμο.

Και όπως τα άνθη βεβαιώνουν την άνοιξι, έτσι και ο Ιωάννης, ο γυιος Ζαχαρίου 
του ιερέως και Ελισάβετ της θαυμασίας, έγινε κήρυκας της παρουσίας του 
Χριστού, άνθισε ανάμεσα στον νόμο και τη Χάρη.

Προανέτειλε το άστρο της αυγής το νοητό αναγγέλλοντας την ανατολή του Ηλίου 
της Δικαιοσύνης.

Προπορεύθηκε ο στρατιώτης κάνοντας γνωστή την έλευση του Παμβασιλέως.

Ήλθε ο νυμφαγωγός μηνύοντας την αποκλειστική αγάπη του Νυμφίου για τον 
καθένα μας.

Και οι υπόλοιποι, που αναφέρθηκαν, προφήτευσαν ή θαυματούργησαν μετά την 
γέννησή τους.

Αυτός, όμως, ήδη κυοφορούμενος, επλήσθη Πνεύματος αγίου και αναδείχθηκε 
θαυματουργός.



 

Απόσπασμα από το βιβλίο «Εγκωμιαστικοί Λόγοι εις τον Άγιον Ιωάννην τον 
Πρόδρομον και Βαπτιστήν», έκδοση Ιεράς Μονής Γενεθλίου του Προδρόμου 
Καρυών Καρυστίας.
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